

देखी सुनी

वर्ष 2011, अंक 16

देश में औरत अगर बेआबरू, नाशाद है
दिल पे रख कर हाथ कहिये, देश क्या आजाद है

प्रिय साथियों !

एक बार फिर देखी सुनी के ज़रिए हमारा प्रयास है कि हम आप तक कुछ जरूरी सामाजिक मुद्दों पर जानकारी पहुंचाएं। हमें आशा है यह अंक आपके कार्यक्षेत्र में सहयोगी सामग्री की भूमिका निभयेगा। इस अंक में शामिल है विभाजित विकास, महिलाओं पर होने वाली बलात्कार, यौन हिंसा व घरेलू हिंसा का सामाजिक व कानूनी पक्ष, महिला सुरक्षा व आश्रय से जुड़े सवाल, मानवाधिकार के लिये इरोम शर्मिला व बिनायक सेन का संघर्ष, तथा सूचना के अधिकार के पांच साल।

कृपया अपनी प्रतिक्रियायें अवश्य भेजे व हमें हमारे प्रयास को बेहतर बनाने में सहयोग दे।

नीतू रौतेला
जागोरी संदर्भ समूह

इन खेलों की कीमत किसने चुकाई

विष्णु नागर

राष्ट्रमंडल खेलों के आखिरकार सफलतापूर्वक संपन्न हो जाने से केंद्र और दिल्ली सरकार अत्यंत प्रसन्न हैं। भयानक भ्रष्टाचार को लेकर फिलहाल कुछ नकली नाराजगी-सी जरूर जताई जा रही है, लेकिन ये सरकार की फौरी और दिखावटी मुद्राएं हैं। इस बीच लीपापोती जारी है। आखिर में होगा यह कि मुख्य दोषियों को बख्शा कर कुछ सहायकों आदि पर कार्रवाई करके इस मामले को रफा-दफा कर दिया जाएगा, जैसा कि हर ऐसे कांड के साथ हमेशा होता रहा है। प्रतीक्षा सिर्फ इस बात की है कि जैसे-तैसे यह कांड लोगों की स्मृतियों से गायब हो या धुंधला पड़ जाए, ताकि सरकार अपनी इस नखरीली क्रोधमुद्रा से जल्दी से जल्दी मुक्ति पा सके।

लेकिन भ्रष्टाचार से भी भयानक एक और बड़ा खेल शासक वर्ग ने इस आयोजन के बहाने खेला है। जागरूक प्रेस, जनसंगठनों और अदालती हस्तक्षेप के बावजूद इन खेलों के दौरान गरीब-वंचित वर्गों के हकों के बारे में कोई भी बात न सुनने की जो जिद हमारे शासक वर्ग ने ठान कर दिखाई है, वह अभूतपूर्व है। यह अभूतपूर्व इसलिए भी है कि बिहार, छत्तीसगढ़, ओडिशा आदि देश के तमाम राज्यों में इस तरह के प्रयोगों के सफल या लगभग सफल होने के बाद यह प्रयोग अंतिम तौर पर देश की राजधानी दिल्ली में भी किया गया, वह भी राष्ट्रीय-अंतरराष्ट्रीय चौकसी के बीच।

इसे एक नए किस्म का अधोषित आपातकाल कह सकते हैं। पिछले आपातकाल के विपरीत इस बार अखबारों-टीवी चैनलों, नागरिक समाज पर कोई घोषित प्रतिबंध नहीं था, सबको सब कहने की छूट थी, न्याय के दरवाजे खटखटाने की छूट भी थी, अदालतों को सरकार को नाराज करने वाले आदेश देने और फटकार लगाने की छूट भी थी। प्रकट रूप से लोकतंत्र का पूरा तामझाम था, मगर लोकतंत्र ही नहीं था यानी देश की बहुसंख्यक जनता के अस्तित्व का कोई अर्थ नहीं था।

इस बीच शासक वर्ग ने गरीब वर्ग को धंता बताने की एकमुश्त छूट ले रखी थी, क्योंकि उसे इस आयोजन को सफल बना कर दुनिया में भारत का नाम तथाकथित रूप से रोशन करना था, दिल्ली की सुरक्षा का पक्का इंतजाम करना और इस शहर को विश्वस्तरीय भी बनाना था। उसने खेलों के रास्ते में कोई बाधा नहीं आने दी, चाहे इससे गरीब वर्गों के मानवाधिकारों का किसी भी स्तर पर

किसी भी किस्म का हनन हो, इस देश के किसी भी कानून का उल्लंघन हो। पहली बार इतने व्यापक पैमाने पर और इतने खुले ढंग से यह 'प्रयोग' देश की राजधानी में किया गया और कह सकते हैं कि यह सफल रहा। इस खेल को सफल बनाने की सारी कीमत केवल दिल्ली के गरीबों ने चुकाई, जिन्हें इन खेलों से कोई मतलब नहीं था, जबकि इसके सारे फायदे दिल्ली के शासकों, खेल आयोजकों ने उठाए। इस बीच गरीबों ने अपने झोपड़ों को बर्बाद होते देखा और कोई इन्हें बचाने नहीं आया। उनके काम-धंधों को चौपट किया गया और इसकी सिर्फ खबर बनी और कुछ नहीं हुआ। जिन सत्तर हजार से भी अधिक मजदूरों ने अपना शोषण करा कर, इनकी गुलामी करके, अपमान झेल कर भी इस शहर को दिन-रात सुंदर बनाने में मदद की, वही अंततः इतने असुंदर मान लिए गए कि उन्हें यह शहर छोड़ जाने की बाध्य किया गया। उनसे जबर्दस्ती भी की गई।

राष्ट्रमंडल खेलों के नाम पर जबर्दस्ती सुग्री-झोपड़ियां गिरा कर दो से ढाई लाख गरीबों को बेघर किया गया, मगर एक भी ऐसा उदाहरण नहीं है कि इस बारे में की गई एक भी अपील, अनुरोध, विरोध के स्वर को सुना, दर्ज किया गया? जहां कुछ लोगों को वैकल्पिक जगह दी गई, वहां के हालात क्या हैं, वहां इंसान रह सकता है या नहीं, उनके काम की जगह से यह जगह कितनी दूर है, इसे देखने, इस पर सोचने के लिए कोई तैयार नहीं था।

हां, मजदूरों में इस बीच सिर्फ इतना किया गया कि जब 22 दिसंबर, 2009 की कड़कड़ाती ठंड में भारतीय जनता पार्टी शासित दिल्ली नगर निगम ने दिल्ली सरकार के राजस्व विभाग द्वारा बेघरों के लिए बनाए गए पूसा रोड स्थित अस्थायी रैनबसेरे को गैरकानूनी बता कर, उसमें रहने वालों को गैरकानूनी कब्जा करने वाला और राष्ट्रमंडल खेलों के लिए इस जगह के सौंदर्यीकरण की जरूरत बता कर तोड़ा तो दिल्ली उच्च न्यायालय ने खुद इसका नोटिस लेकर आदेश दिया कि इन्हें फिर से चर्ची बसाया जाए। फिर भी ढाई सौ में से सिर्फ पचास लोगों को बसाया गया और दो सौ लोगों को ठंड में मरने के लिए छोड़ दिया गया। फिर से अदालत को इनके लिए हस्तक्षेप करना पड़ा, तब इन्हें पनाह मिली।

इस घटना के बाद भी गरीबों के

खिलाफ कार्रवाई का सिलसिला नहीं रुका। इसके बाद नया बाजार, पुल मिठाई पर चार सौ लोगों की झुगियां तोड़ी गई, उनका सामान जलाया गया, उनकी औरतों-बच्चों तक को पीटा गया। फिर भी कुछ नहीं हुआ। पटरियों पर सामान बेचने वाले करीब तीन लाख लोगों का काम सुरक्षा के नाम पर बंद करवा दिया गया और इसके विरुद्ध बिल्कुल नहीं सुना गया। किसी ने इसकी परवाह नहीं की कि उन पर लादी गई इस बेरोजगारी के उन दिनों में उनका क्या हुआ, उन्होंने कैसे, किस तरह अपना पेट पाला। किसी ने नहीं पूछा कि जिन्हें इस तरह सड़क पर ले आया गया था, उनके परिवारों के भरण-पोषण की जिम्मेदारी आखिर किसी की थी या नहीं थी? क्या सरकार की नहीं थी?

आज तक किसी ने नहीं पूछा कि ये गुब्बारे बेचने वाले, हाथ गाड़ी चलाने वाले, कूड़ा बीनने वाले, सड़क पर सस्ता खाना बेचने, प्रेस करने वाले किस तरह राष्ट्रमंडल

आज तक किसी ने नहीं पूछा कि ये गुब्बारे बेचने वाले, हाथ गाड़ी चलाने वाले, कूड़ा बीनने वाले, सड़क पर सस्ता खाना बेचने, प्रेस करने वाले किस तरह राष्ट्रमंडल

खेलों के लिए खतरनाक हो गए थे। उन दिनों में जब इन्हें काम नहीं करने दिया गया, ये कहाँ गए थे, कैसे बीते थे उनके दिन और क्या पुलिस और निगम ने उन्हें फिर से उसी तरह बसाने दिया है? खेलों के दौरान हफ्तेवार लगने वाले अनेक बाजार बंद करवा दिए गए थे, जिनमें वे छोटे दुकानदार अपना सामान बेचते हैं, जो रोज खाते-कमाते हैं। क्या उनकी खबर किसी ने ली?

भ्रष्टाचारियों को सारे कानूनों और अदालतों निर्देशों के बावजूद राष्ट्रमंडल खेलों के मार्ग से फना कर जेलों में डाल दिया गया, क्योंकि उनके होने से देश की तथाकथित शान को बट्टा लग रहा था। अमर भीख मांगने वालों के कारण देश की शान को बट्टा लगता है तो यह अब क्यों नहीं लग रहा है और खेलों से पहले कभी क्यों नहीं लगा था और ये भीख न मांगें, इसके लिए क्या सरकारात्मक उपाय किए गए? इससे साफ है कि हमारे शासक वर्ग को विदेशी अमीरों के सामने अपनी झूठी

शान बघारना आता है, जबकि वे विदेशी भी इस जन्त की हकीकत को अच्छी तरह जानते हैं। अमर दुनिया वाकई विश्व ग्राम बन चुकी है- जैसा कि प्रचार है- तो फिर किसी से क्या छुपा है, जिसे इस भौड़े तरीके से छुपाने की प्रष्ट कोशिशों की गई? इस दौरान मजदूरों को न्यूनतम मजदूरी तक नहीं दी गई। दिल्ली में अकुशल मजदूर की न्यूनतम मजदूरी दो सौ तीन रुपए तय है, इतनी भी दिन-रात मेहनत करने वालों को नहीं दी गई, जबकि ये विभिन्न सरकारी एजेंसियों के लिए काम कर रहे थे। उन्हें न्यूनतम से भी सौ रुपए कम मजदूरी या कई जगह हफ्तावार खर्ना-पानी के नाम पर और भी कम रुपए दिए गए।

ये बातें खेल शुरू होने के करीब एक साल पहले से मीडिया में सामने आ रही थीं। जनवरी, 2009 में दिल्ली उच्च न्यायालय ने पूर्व कूटनीतिक अरुंधती घोष की अध्यक्षता में पांच सदस्यीय समिति भी इस मामले की जांच के लिए गठित की थी। मगर इसने जो चिंताएं प्रकट की, जो रिपोर्ट दी, उसका नोटिस लिया गया, ऐसा नहीं लगा।

उस समिति ने यहां तक टिप्पणी की थी कि कोई अपने पर तब तक गर्व करने के योग्य नहीं हो सकता, जब तक कि वह अपने लिए मेहनत करने वालों की इज्जत नहीं करता। लेकिन इससे सरकार को कोई फर्क नहीं पड़ा। और ये वही मजदूर थे, जिन्हें जरूरत पड़ने पर ठेकेदारों ने नींद से जगा कर भी काम करवाया था, जिन्हें मनुष्य के रहने लायक जगह भी नहीं दी गई थी, जिनकी प्लास्टिक शीट की झोपड़ियों में इतनी भी जगह नहीं थी कि एक खाट तक ठीक से बिछ सके, जिनकी झुगियों में रोशनी और हवा आने के लिए कोई जगह नहीं छोड़ी गई थी, जिन्होंने बट्टू, सीलन और उमस में, उनींदपन में अपने ये दिन काटे, जिन्हें दिल्ली में बाढ़ आने पर भी दो-चार दिन से ज्यादा सड़क पर पनाह नहीं लेने दी गई, जिनके लिए बनाए गए शौचालयों की हालत अकल्पनीय रूप से भयानक थी।

इन हालात में रह कर और पेट भरने लायक पैसा भी न पाकर जो मजदूर डटे रहे, उन्हें काम खत्म होने के बाद इसी शहर से दूध से मक्खड़ी की तरह निकाल बाहर फेंका गया। वे अचानक खतरनाक-

शर्मनाक घोषित हो चुके थे। ऐसी निर्ममता और अमानवीयता के लिए ही क्या हमने यह लोकतांत्रिक व्यवस्था चुनी थी? इसी तरह देश के साधारण जनो का अपमान करने के लिए?

इस तरह संविधान में प्रदत्त जीने और सम्मान के साथ जीविका कमाने के उनके अधिकारों का हनन किया गया, मजदूरी संबंधी कानूनों की अवहेलना की गई, तमाम मान्य अंतरराष्ट्रीय कानूनों की धजियां उड़ाई गईं और फिर भी दिल्ली की मुख्यमंत्री बड़ी बहादुरी से कहती रही कि उनकी जानकारी के अनुसार मानवाधिकारों का कहीं कोई उल्लंघन नहीं हुआ है, कम से कम उनके नोटिस में तो बिल्कुल नहीं आया है।

इसके अलावा देखें तो बेजिंग ओलंपिक की इससे कहीं ज्यादा बड़ी तैयारियों के दौरान वहां कुल तीन मजदूर मरे थे, जबकि हमारे यहां सरकार के आंकड़ों के मुताबिक सिर्फ मार्च, 2010 तक तिरालीस मजदूर मर चुके थे और अगर सरकार की मानें तो सितंबर तक के छह महीनों में केवल तीन मजदूर मरे। मरने वाले कुल मजदूरों का आंकड़ा दिल्ली उच्च न्यायालय को पैतालीस बताया गया है, जबकि सूचना के अधिकार के तहत जब दिल्ली सरकार के श्रम विभाग से इस बीच कुल मजदूरों की मृत्यु, उनके घायल होने और उन्हें दिए गए मुआवजों के बारे में पूछा गया तो उसने ये आंकड़े उपलब्ध करवाने में असमर्थता प्रकट की, क्योंकि मजदूरों का मरना-घायल होना, उनके मुआवजे आदि के सवाल इस सरकार के लिए इतने मामूली हैं कि अब श्रम विभाग भी ऐसी सूचना रखना जरूरी नहीं समझता।

बहरहाल, दिल्ली मेट्रो रेल कारपोरेशन ने उच्च न्यायालय को शपथ-पत्र देकर मेट्रो के पहले और दूसरे चरण में मरने वालों की संख्या एक सौ नौ बताई है, यानी दिल्ली सरकार के आंकड़ों पर विश्वास करें- जो अपनी अविश्वसनीयता का स्वयं प्रमाण है- तो भी यहां एक सौ चौवन मजदूर मरे हैं, बेजिंग ओलंपिक से इक्कावन गुना से भी ज्यादा। उच्च न्यायालय की समिति ने इन मजदूरों के मृत्यु के कारणों की जांच और मानवाधिकारों का हनन करने वालों को जेल भेजने और उनके विरुद्ध जुर्माना लगाने की सिफारिश की थी, कुछ हुआ हो, इसकी कोई जानकारी सार्वजनिक रूप से उपलब्ध नहीं है। घायलों की संख्या का पता नहीं, मुआवजे की राशि का भी पता नहीं। हम किस तरह के और किसके जनतंत्र में रह रहे हैं, इसका प्रमाण सामने है।

विकास

इसम बसती में रहने वाले लोगों के लिए बननेगे मल्ली स्टोरी प्लैट

कठपुतली कालोनी में किया गया 5500 प्लैट के निर्माण का शिलान्यास



हर्ष मंदर

लेखक भारतीय प्रशासनिक सेवा के अधिकारी रहे हैं।

बेघरों में बड़ी संख्या उन लोगों की है, जिनकी झुगियां सरकार वे गिरवा दीं और उनके लिए कोई वैकल्पिक व्यवस्था भी नहीं की। ऐसे ढाई सौ परिवार हैं, जो निजामुद्दीन के सार्वजनिक बगीचे में सोते हैं।

इस चमक-दमक में उन्हें भुला दिया गया, जिनकी कड़ी मेहनत से ही इस शहर की सूत बदल पाई है। यह 'नया' शहर हजारों मजदूरों के कंधों पर बसा है।

आरटीआई के पांच साल

गिरीश रंजन तिवारी

भारत में सूचना का अधिकार कानून (आरटीआई) को पांच वर्ष पूरे हो गए हैं। 2005 में आज ही के दिन यह कानून जम्मू-कश्मीर को छोड़कर पूरे देश में लागू किया गया था। इस अल्प अवधि में यह कानून जन-जन में कितना लोकप्रिय हो गया है, इसका अंदाज इस बात से लगाया जा सकता है कि इस कानून की जानकारी अब निरक्षर लोगों को भी है। जबकि दहेज निरोधी, बाल श्रम, अश्लील विज्ञापनों और चमत्कारिक औषधि एवं उपचार का दावा करने वाले विज्ञापनों पर रोक लगाने संबंधी तमाम महत्वपूर्ण कानून दशकों से अस्तित्व में होने के बावजूद अधिकांश लोग या तो इनके बारे में जानते ही नहीं या इनकी पहचान नहीं करते। सूचना के अधिकार कानून की

जानकारी न केवल आम लोगों को है, बल्कि सरकारी कर्मचारियों को इसका डर भी है। पांच वर्ष की अवधि में यह बड़ी उपलब्धि है। यह देश का इकलौता कानून है, जिसके खिलाफ देश के सुप्रीम कोर्ट को हाई कोर्ट में अपील करने की नौबत आ गई। उससे भी बड़ी बात यह कि हाई कोर्ट ने सुप्रीम कोर्ट की याचिका खारिज करने का उदाहरण प्रस्तुत किया। साल दर साल इसका प्रयोग करने वालों की बढ़ती तादाद इसकी लोकप्रियता का प्रमाण है। आज विश्व के लगभग 85 देशों में यह कानून लागू है और तमाम दूसरे देश भी इसे लागू करने की प्रक्रिया में हैं। अपनी जानकारी गोपनीय रखने के लिए आयरन कर्टेन पॉलिसी पर अमल करने वाले चीन के अलावा बांग्लादेश और पाकिस्तान सहित

बीच बहस में

पिछड़े माने जाने वाले चिली और युगांडा तक में लोगों को सूचना हासिल करने का कानूनी अधिकार प्राप्त है। हमारे देश में यद्यपि यह कानून जम्मू-कश्मीर में लागू नहीं था, लेकिन वहां के मुख्यमंत्री उमर अब्दुल्ला ने इसकी लोकप्रियता देखते हुए इसे राज्य में लागू करने की पहल की। सूचना के अधिकार का कानून विश्व में सर्वप्रथम स्वीडन में लागू हुआ था। लेकिन यह कहना गलत नहीं होगा कि विश्व को सूचना के अधिकार की राह भारत ने ही दिखाई थी। सर्वश्रेष्ठ राज्य व्यवस्था का उदाहरण रामराज्य माना जाता है। रामराज्य की एक बड़ी विशेषता यह थी कि एक धोबी राजा से उनके निजी जीवन संबंधी सवाल तक कर सका और राजा ने न केवल उसकी शंका का समाधान किया, बल्कि उसके लिए

अकल्पनीय त्याग भी कर दिखाया। सूचना के अधिकार कानून का इससे बड़ा उदाहरण दूसरा नहीं हो सकता। लेकिन बाद में भी, आज से लगभग चार-पांच शताब्दी पूर्व विशेषकर मुगलकाल में तमाम शासकों ने अपने महल के बाहर घंटा लटकाने की प्रथा अपनाई थी, जिसे बजाकर एक आम आदमी राजा तक अपनी बात पहुंचा सकता था। अनेक दृष्टान्त ऐसे भी हैं, जब भेष बदलकर जनता की समस्याएं सुनने के लिए स्वयं राजा जाया करते थे। हिंदू धर्मग्रंथों में विशेष रूप से एक ऐसे पात्र नारद की परिकल्पना की गई है, जिसका कार्य ही किसी पीड़ित की समस्या को संबंधित अधिकारी तक पहुंचाने का है, जो इसका निदान करने में सक्षम हो। कदाचिद् ये व्यवस्थाएं आरटीआई-से भी एक कदम आगे की थीं। इस कानून के कारण भ्रष्टाचार के गंभीर मामले उजागर हुए हैं और इसके भय से सरकारी कर्मचारी गलत काम करने से कतनते लगे हैं, कार्यों में पारदर्शिता तो आई ही है। इस कानून का सहारा केवल पड़े-

लिखे जागृक लोग ही नहीं ले रहे, बल्कि वंचित वर्ग के लोग भी इसमें पीछे नहीं हैं। पंजाब के नवां शहर में एक अंधे व गरीब व्यक्ति सत्याल सिंह बैरिया ने आरटीआई के जरिये प्रशासन को कठपंटे में खड़ा कर दिया। समझा जा सकता है कि पढ़े-लिखे जागृक लोग इससे समाज में क्या सुधार नहीं ला सकते! हालत यह है कि दूसरे तमाम कानून जब प्रभावी नहीं हुए तो उन्हें भी इसकी मदद से लागू कराने के अनेक उदाहरण सामने आए हैं। इसीलिए अमेरिका जैसे विकसित देश में इस कानून को देश के सर्वश्रेष्ठ कानून का दर्जा प्राप्त है और इसे सनशाइन कानून कहा जाता है। वहां किसी भी तरह की सरकारी जानकारी को फोन पर भी प्राप्त किया जा सकता है। फिल्हाल यह माना जा सकता है कि आने वाले समय में सूचना के अधिकार के इस कानून की मदद से बेहतर समाज की स्थापना में और महत्वपूर्ण योगदान मिलेगा और भविष्य में निरक्षर ही यह कानून लोकतंत्र का पांचवां स्तंभ बनेगा।

आरटीआई को मिली पांच साल बाद पहचान

अमर उजाला ब्यूरो

नई दिल्ली। रुपयों के बाद सरकार ने सूचना के अधिकार (आरटीआई) कानून को भी पहचान चिन्ह से लैस कर दिया है। मगर आम आदमी के सबसे अहम हथियार आरटीआई को अपनी यह विशिष्ट पहचान हासिल करने में पांच साल लग गए। इस कानून के लागू होने की पांचवीं सालगिरह के मौके पर इसका आकर्षक लोगो ही नहीं आरटीआई को लोकप्रिय बनाने के लिए नए पोर्टल की शुरुआत भी की गई है। कार्मिक तथा लोक शिकायत एवं पेंशन मामलों के राज्यमंत्री पृथ्वी राज चव्हाण ने बृहस्पतिवार को आरटीआई लोगो तथा पोर्टल का शुभारंभ किया। लोगो को कागज पर सरल और प्रतीकात्मक रूप से उकेरा गया है तथा सूचना मुहैया कराते हुए लोक सेवक को दर्शाया गया है। लोगो का आकार-प्रकार सहज और



आसानी से याद रखने वाला है। इस मौके पर चव्हाण ने कहा कि विगत पांच वर्षों में आरटीआई के जरिए पारदर्शिता और जवाबदेही की नई शुरुआत हुई है और इससे देश के लोकतांत्रिक ढांचे को मजबूती मिली है। आम जनता के सशक्तिकरण में इस कानून ने महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है। आरटीआई लोगो अब सभी सरकारी दफ्तरों पर प्रदर्शित होगा तथा इसका उपयोग आरटीआई संबंधी संवादों में होगा। आरटीआई पोर्टल की शुरुआत एक तरह से इस कानून के जरिए सूचना पाने के इच्छुक लोगों के लिए ज्ञानकेंद्र का काम करेगा।

कानून की कुछ और खास बातें

इस कानून में साफ-साफ लिखा है कि किसी भी नागरिक से सूचना मांगने का कारण नहीं पूछा जाएगा

- यदि कोई लोक सूचना अधिकारी यह पाता है कि मांगी गई सूचना का संबंध उसके विभाग से नहीं है तो यह उसकी जिम्मेदारी है कि वह पांच दिन के अंदर आवेदन को संबंधित विभाग के पास भेजे तथा इसके बारे में आवेदक को भी सूचित करे।
- कुछ मामलों में लोक सूचना अधिकारी सूचना देने से मना कर सकता है। इनका उल्लेख कानून की धारा 8 में किया गया है।
- लेकिन यदि मांगी हुई सूचना जनहित में है तो धारा 8 में मना की गई सूचना में से भी अधिकतर उपलब्ध कराई जाएगी। इसी तरह यदि मांगी सूचना बीस साल से पहले की है तो धारा 8 में मना होने के बावजूद अधिकतर मामलों में वह भी उपलब्ध कराई जाएगी।
- संबंधित कानून के अनुसार जिस सूचना को संसद या किसी विधानसभा को देने से मना नहीं किया जा सकता, ऐसी सूचना अथवा जानकारी को किसी व्यक्ति को भी देने से मना नहीं किया जाएगा।

इस तरह जमा होगा आवेदन

सूचना के अधिकार अधिनियम 2005 के तहत सूचना मांगने के लिए आवेदन का इस्तेमाल बेहद आसान है। इसके लिए -

- आवेदन एक सादे कागज पर तैयार कर दिया जा सकता है।
- जिस विभाग से जानकारी लेनी है, आवेदन उसी विभाग के लोक सूचना अधिकारी के नाम से बनेगा। आम तौर पर जिला स्तर पर हर एक विभाग में लोक सूचना अधिकारी होते हैं।
- अगर किसी विभाग में लोक सूचना अधिकारी के बारे में पता नहीं चल पा रहा है तो आवेदन उस विभाग के मुखिया के पास (लोक सूचना अधिकारी केयर/ऑफ...) भी भेजा जा सकता है।
- आवेदन के साथ आवेदन शुल्क भी देना होता है। यह आवेदन शुल्क नकद या डिमांड ड्राफ्ट या पोस्टल ऑर्डर के जरिये दिया जा सकता है।
- केंद्र सरकार और उत्तर प्रदेश, उत्तराखंड, बिहार, मध्य प्रदेश सहित अधिकतर राज्यों में आवेदन शुल्क दस रुपये है। हरियाणा में यह पचास रुपये है। गरीबी रेखा से नीचे के नागरिकों से कहीं भी कोई आवेदन फीस नहीं ली जाती है।
- आवेदन व्यक्तिगत रूप से लोक सूचना अधिकारी के पास जमा कराया जा सकता है अथवा (रजिस्टर्ड) डाक द्वारा भी भेजा जा सकता है।
- अगर आपने कुछ दस्तावेजों की छायाप्रति मांगी है तो बाद में उसके लिए छायाप्रति मांगी है तो बाद में उसके लिए छायाप्रति शुल्क भी देना होगा जो सूचना उपलब्ध कराते वक्त लिया जाता है। अधिकतर राज्यों में यह शुल्क 2 रुपये प्रति पृष्ठ है लेकिन हरियाणा में यह 10 रुपये प्रति पृष्ठ है।

30 दिन में सूचना न मिले तो...

इस कानून के तहत कोई सूचना मांगने का आवेदन दाखिल करने के बाद तय सीमा में सही जवाब नहीं मिलता है तो इसके लिए कानून में आगे की प्रक्रिया भी स्पष्ट है। वह है-

- अगर लोक सूचना अधिकारी की ओर से कोई जवाब ही न मिले तो कानून के मुताबिक यह मान लिया जाएगा कि लोक सूचना अधिकारी ने सूचना देने से मना कर दिया है। ऐसी स्थिति में उसके खिलाफ सीधे सूचना आयोग में शिकायत की जा सकती है।
- अगर सूचना अधिकारी ने कोई जवाब दिया है लेकिन उससे आप संतुष्ट नहीं हैं तो इसके खिलाफ अपील करनी होगी।
- पहली अपील प्रथम अपील अधिकारी के पास की जाती है। हर एक विभाग में लोक सूचना अधिकारी की ही तरह प्रथम अपील अधिकारी भी बनाए गए हैं। पहली अपील सूचना 'नकारने' की समय सीमा खत्म होने के 30 दिन के अंदर की जाती है।
- प्रथम अपील अधिकारी के पास से भी अगर 30 दिन में कोई कार्रवाई नहीं होती है अथवा की गई कार्रवाई से आप संतुष्ट नहीं हैं तो दूसरी अपील करनी होगी।
- दूसरी अपील सूचना आयोग में की जाती है। अगर आप किसी राज्य सरकार के विभाग से सूचना मांग रहे हैं तो उस राज्य की राजधानी में स्थित राज्य सूचना आयोग में अपील की जाएगी। सूचना केंद्र सरकार के किसी विभाग से मांगी है तो दूसरी अपील दिल्ली स्थित केंद्रीय सूचना आयोग में की जाएगी। दूसरी अपील, पहली अपील दाखिल करने के 120 दिन के अंदर दाखिल की जा सकती है।
- अपील में अपने आवेदन डालने से लेकर अपील दाखिल करने तक के घटनाक्रम को सिलसिलेवार तरीके से दस्तावेजों की प्रतियों सहित भेजा जाता है।
- सूचना के अधिकार के तहत मांगी गई सूचनाओं को अस्वीकार करने, अपूर्ण या भ्रम में डालने वाली अथवा गलत सूचना देने और अधिक फीस मांगने के खिलाफ भी सूचना आयोग में शिकायत की जा सकती है।

कानून बदनाम करने की कोशिशें भी

'बेतुके आवेदन' का शब्द नौकरशाही में बेहद स्वार्थी और भ्रष्ट तत्वों द्वारा चलाया गया है। कोई भी आवेदन बेतुका कैसे हो सकता है। किसी के लिए पानी का कनेक्शन उसकी बहुत बड़ी समस्या हो सकती है। ऐसे में अधिकारी इसकी बाबत अर्जी को बेतुका कैसे मान सकते हैं

इसमें कोई शक नहीं कि आरटीआई कानून ने देश के आम आदमी को एक बड़ी ताकत उपलब्ध कराई है। इसलिए आज एक दिग्गज मजदूर भी हाकिमों से सवाल खड़े कर रहा है और पूछ रहा है कि आखिर तुमने हमारे लिए किया ही क्या है? इस कानून का बंदोबस्त पहली बार आम आदमी की हार्दिक शासित ने वाली रियाया से ऊपर उठी है। शायद यही अधिकारियों को नागवार गुजर रहा है। विशेषकर भ्रष्ट और गलत प्रवृत्ति वाले अधिकारियों ने इस कानून को लेकर कुछ कुतर्क कहे हैं और इस कानून को बदनाम करने में लगे हैं। ये कुतर्क ही आज इस कानून को लागू होने में सबसे बड़ी समस्या है। कुछ भ्रूलित कुतर्क और उनके जवाब इस तरह हैं।

■ इस कानून का इस्तेमाल लोग 'ब्लैकमेलिंग' के लिए कर रहे हैं।

ध्यान दें - सूचना का अधिकार केवल सचाई सामने लाता है। यह सचाई से पर्दा हटाता है। सरकार के भीतर चल रही गड़बड़ी जनता के सामने आनी ही चाहिए। अगर किसी अधिकारी ने कुछ गलत किया है तो हो सकता है कि उसे कोई ब्लैकमेल करे। लेकिन हम जनता के पैसे का दुरुपयोग करने वाले अधिकारियों के साथ हमदर्दी क्यों रखें। इस कानून के सहित नियमों का पालन करने वाले किसी ईमानदार अधिकारी को कभी ब्लैकमेल नहीं किया जा सकता।

■ लोग इतने आवेदन डाल रहे हैं कि सरकारी दफ्तरों में काम करना मुश्किल हो गया है।

ध्यान दें - ये निराधार तर्क उन लोगों के हैं जो सरकारी दफ्तरों में काम नहीं करते या फालतू बैठकर तनख्वाह लेना चाहते हैं। अगर किसी सरकारी दफ्तर में जनता का काम ठीक से होगा तो भला सूचना के आवेदन डालने की आवश्यकता ही क्यों पड़ेगी? जब तक किसी को जल्दतर न हो, वह सूचना मांगने

के लिए आवेदन नहीं करता। आंकड़े बताते हैं कि पिछले चार साल में केंद्र या राज्य के किसी भी दफ्तर का कामकाज सूचना अधिकारी के चलते ठप नहीं हुआ, उल्टे सुधरा ही है।

■ 'लोग' बेतुके आवेदन' डालकर सरकार को परेशान कर रहे हैं।

ध्यान दें - 'बेतुके आवेदन' का शब्द नौकरशाही में बेहद स्वार्थी और भ्रष्ट तत्वों द्वारा चलाया गया है। कोई भी आवेदन बेतुका कैसे हो सकता है। किसी के लिए पानी का कनेक्शन उसकी बहुत बड़ी समस्या हो सकती है तो किसी के लिए सरकार की कोई नीति जानना बेहद जरूरी हो सकता है। पर अधिकारी इसे बेतुका कैसे मान सकते हैं? यदि नौकरशाहों को तथाकथित बेतुके आवेदनों को खारिज करने का अधिकार मिल जाएगा तो वे हर आवेदन को ऐसा ही बताकर खारिज करने लगेगे।



जागोरी
JAGORI

निशुल्क प्रतियों के लिए संपर्क करें -

जागोरी बी-114 शिवालिक मालवीय नगर, नई दिल्ली-110017, फोन: 26691219, 26691220

email: resource@jagori.org/jagori@jagori.org
www.jagori.org